

# DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken  
 Egy hóra 50— korona. Negyedévre 110— korona.  
 Félévre 220— korona. Egész évre 440— korona.  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató  
**THAN GYULA**



Szerkesztőség és kiadóhivatal  
 Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt (a. oszlop)  
 Debreczeni Kís. Takarékpénztár épületében.  
 Egy szám ára 25 korona.

## Hatvanezer rab magyar

vádoló szava kiált az emberiséghez Huszár Károlynak abban az indítványában, melyet a Ház ülésében előterjesztett. A Ház az indítványt elfogadta s valamennyi állam parlamentjéhez és nemzetéhez intézi a foglyok segélykiáltását. Bizonyosan lesz ennek fogantaja, mert lehetetlen, hogy 60 ezer magyar fogoly kinszenvedését tovább elnézze a világ. Hatvanezer magyar család fájdalmas sikolyával s 60 ezer magyar fogoly kétségbeesett jajszavával kiáltjuk a világ minden népéhez: Ne hagyjátok éhen halni és elpusztulni az Oroszországban erőszakosan visszatartott és ott tuszkokként gyötört magyar hadifoglyokat.

Minden nemzet visszakapta már fogságba került vitézeit. A hősök valamennyien otthon vannak már a családi tűzhelyeken és a polgári munkahelyeken, csak a magyar anyák, hitvesek és gyermekek sírnak és várnak még hiába hozátartozóikra.

Magyarország 310 ezer orosz foglyot bocsátott haza a fegyverszünet után való hetekben, a magyar hadifoglyok pedig koncentrációs táborokban gyötörődnek ma is Oroszországban. Százvezek pusztultak el a rettenetes epidémiákban. Kimondhatatlan tegyi szenvedések és lelki kínok korai sírba viszik legtöbbször. Fogolytáborok helyett egészségtelen börtönökben senyved hatazer magyar tiszt, akiket a szovjet-kormány közegei tuszoknak jelöltek ki.

Apellálunk a világ minden kulturnemzetéhez. Hivatkozunk a velünk szemben harcolt hősök lovagiasságára. Számítunk a volt ellenséges nemzetek hitveseinek és anyáinak emberi érzésére. Segítsétek megszüntetni a világháborúnak ezt a legborzalmasabb rémségét! Jog, törvény, igazság, emberség, kereszténység, kultúra megcsufolása az orosz pokol magyar rabjainak elpusztulása. A magyar hadifoglyok a világháborúnak a foglyai. Nemcsak a szovjet urai hibásak abban, — hogy eddig ki nem szabadultak. A velünk szemben küzdött hatalmaknak is erkölcsi kötelességük a trabságban sanyalódó szerencsétlenek kiszabadítása.

A béke ratifikációja után a nemzetközi jogra való hivatkozással kérjük a nemzetek szövetségét, a legfőbb tanácsot, az antant összes kormányait és a semleges hatalmakat, hogy lépjenek közbe a magyar hadifoglyok és tuszok érdekében. Első

sorban azokat a kormányokat kérjük fel erre, amelyek gazdasági tárgyalásokat folytatnak az orosz szovjettel. A magyar kir. kormány tárgyalásokat folytat az orosz kormánnyal, a hadifoglyok kiszabadítása érdekében és minden olyan feltételt hajlandó elfogadni, amely

az ország érdekeivel összeegyeztethető.

E tárgyalások eredményének biztosítása céljából az egész mult világot erkölcsi segítségért kérjük. Emelje fel hadifoglyaink érdekében minden civilizált nemzet parlamentje erkölcsi tiltakozását.

## A nemzetgyűlés ülése.

### Interpellációk.

A nemzetgyűlés szombati ülésén folytatták az öröklési jogi törvényjavaslat tárgyalását. Könyves Tóth Lajos határozati javaslatot nyújt be, amelyben a falusi munkásoknak az öröklési adó alól való mentesítését kéri. Bodor György a darálást kívánja az öröklési adó alól mentesíteni.

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter kijelenti, hogy a darálás mentesítésébe beleegyeznek.

Szünet után áttértek az interpellációkra. Gunda Jenő interpellációja a házhelytörvény végrehajtására vonatkozik.

Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter kijelenti, hogy a házhelytörvény végrehajtása már

folyamatban van.

Kerekes Mihály a kereskedelemügyi miniszterhez intézi interpellációját a Máv. igazgatósága által fegyelmi uton elbocsátott alkalmazottak érdekében.

Hegyeshalmy Lajos kereskedelemügyi miniszter válaszul kijelenti, hogy nem hajlandó a Kerekes által előadott kívánásokat teljesíteni, amennyiben fegyelmi eljárást teljesen függetlenül lehet indítani azok ellen is, akik ellen különben az ügyészség által emelt vádat elejtették, illetve akiket a bíró felmentett. Ebből tudniillik nem következik, hogy valakit fegyelmileg ne marasztalhasanak el.

Az ülés vége fél 3 órakor.

## Beniczky Ödön az országnak ártott

### Po itikai körökben elítélik Beniczky szereplését

Budapest, jul. 15.

Beniczky Ödön képviselő tegnapi interpellációját politikai körökben a kormány ellen intézett ostromnak tekintették és a legélesebben elítélték annak hátrányos hatását, amely egy a belső konsolidációt, mint az ország külföldi jó hírnevét veszélyeztette.

A Keresztény Nemzeti Egyesülés pártja tegnap este foglalkozott az interpellációval és egy hangulag hangoztatta azt a nézetét, hogy a multban elkövetett sérelmek felelőlegessége az ország jogrendjére veszélyes és a legélesebben sajnálja annak megtörténtét. Elvárja a kormánytól, hogy a legkiméletlenebbül üldözni fog minden oly igazságtalanságokat, amelyet a jogrend ellen követtek el, de mégis az a felfogása a pártnak, hogy az ország érdekeinek árt, ha olyan eseményeket tárgyal, melyek a forradalommal kapcsolatban történtek. Ezek a ténykedések elítélendők, ha ezeket politikai agitáció céljaira használják fel.

A Pesti Hírlap írta, hogy Beniczky képviselőt csupán politikai motívumok befolyásolták

és feltűnő az a körülmény is, hogy utódját saját működése alatt elkövetett sérelmekért vonja felelősségre. A Budapesti Hírlap szerint Beniczky képviselő az időpontot nagyon időszertlenül választotta meg, — mert ezáltal a mostani kormányzatot kompromittálta. A miniszterelnök teljes joggal hivatkozott programjára, mely nem tűr takargatást. Az országot a miniszterelnök megfogja szabadítani ettől a végzetes következményektől. A Magyarság arra mutat rá, hogy Beniczky képviselő olyan dolgokat említett fel, amely egy a legyőzöttökre, mint a győzökre kárt okoz. A Szózat kijelenti, hogy aknamunka folyt és a két kormányzópart most értette meg, hogy össze kell fognia.

### Briand Magyarország ellen.

Páris, jul. 16. Briand az utolsó percben látva ahelyzetet, szükségesnek tartotta, hogy Magyarországot ellen kirohanásokat intézzen. Ezzel a már-már ingadozó szenátusi tagok többségét sikerült a maga számára megnyerni. (MTI.)

## A tiszavidéki ág. ev. egyházmegye közgyűlése

### Materny Lajos főesperes bucsuztatása.

A tiszavidéki ág. hitv. ev. egyházmegye július hó 14-én, csütörtökön tartotta évi közgyűlését Nyíregyházán. Az egykor virágzó egyházmegye az ország összeomlásánál osztozott annak sorsában mindössze öt egyház maradt meg, a többi oláh és cseh megszállás alatt van. Ennek a fájdalomtól reszkett az összegyűlt szívében és megnyilatkozott minden felszólalásban. Az előző napon d. u. a gyámintézet ülésezett és osztotta ki a segélyeket a kérvényező egyházaknak. Sátoraljaújhely kapott 1400, Tokaj 1000 és Kölcse 1000 korona segélyt. A 6 órakor tartott gyámintézeti istentiszteleten a leendőletes egyházi beszédet Paulik János alezredez tartotta.

A csütörtöki közgyűlés istentisztelettel kezdődött. Szélényi Endre kölcsei lelkész mondotta az emelkedett hangú szép imát. dr. Meskó László esperességi felügyelő, volt államtitkár megnyitja a gyűlést. Porba sujtattunk, megáláztattunk, de élünk és élni akarunk. Jövünk kulcsa buzgó kötelességteljesítés, bármily munkakörhöz állítson a sors és benső egyházi élet! Megpendíti egy ev. világszövetség eszméjét, a tőlünk elszakított egyházközösségeket továbbra is magunkhoz tartozónak tartjuk, az érintkezést nemcsak velük kívánjuk fenntartani, de a világ összes ev. egyházaival. A világszövetség gondolat az erőszakkal megvonott politikai határokat szétfőrdelő testvéreik együttérzés demonstrálásával az év egyik napján a világ minden ev. templomában istentiszteletet tartanánk és gyűjtést rendeznénk, amelyek eredménye évről-évre más ország ev. egyházainak jutna. Az osztatlan Magyarország jövőbe vetett rendíthetetlen hittől köszönti az egyházkerületet.

A közgyűlés azután megválasztja a kerületi közgyűlésre kiküldendő képviselőit dr. Haondel Vilmos debreceni felügyelő, dr. Porck Gyula egyházmegyei ügyész és Morauszky Ferenc nyíregyházi gimn. igazgató személyében. Az egyházmegyei számvéviszék beterjesztette jelentését az egyházmegyei pénztár állásáról, az egyházaknak feltüntetett számadásairól. Bemutatta a f. é. költségelőirányzatot, mellyel a szükséglet a fedezetet meghaladja. Ennek a fedezetére az amerikai segélyakció Moorhead-féle alapjából a püspök ötezer koronát rendelkezésére bocsát az egyházaknak. Nagy meglepetéssel és örömmel hallgatta a közgyűlés az iskola hi-

zottság jelentését az egyházmegye ellemi iskoláiról. Az iskolákban kevés volt a szünet a tanítók buzgó munkát végeztek, a tanulmányi eredmény a háború előtti békés évek kész eredményeivel egyező az egyház iskoláit elismerés kíséri az egész társadalom részéről.

A következő tárgy a debreceni egyház azon határozata, hogy nyugalmába vonuló lelkésze Materny Lajos részére híveinek áldozatkész-ségéből a neki járó törvényes nyugdíjon kívül tizenkétezer korona nyugdíjkiegészítést és háromezer korona lakbérnyugdíjat biztosít. Az összeg a nyugalmába vonuló lelkész részére közjegyzői okirattal biztosítva van. Ertékében soha le nem szállítható, legfeljebb számszerűleg, ha valutánk javulásával, pénzünk vásárló erejének emelkedésével a köztisztviselők fizetése is mérsékeltenék. Az egyházmegyei közgyűlés a debreceni határozathoz egyhangúlag hozzájárul és a jelenlévő püspök a megállapított páratlan áldozatkésztséget, minthogy a soha el nem apadó protestáns áldozatkésztség követésére méltó példáját dicsőíti.

Közgyűlés a folyamodó, tanítók és lelkészek özvegyeinek segélyt szavaz a Bérczi-alapból. A nyíregyházi ev. főgimnázium és ev. leánygimnázium betervezett jelentéséből legkiemelkedőbb, hogy a főgimnázium több jelentékeny alapítvány hírtokába jutott és hogy a leánygimnázium ez évben tartotta meg első érettségi vizsgálatát.

A hosszúra nyúlt közgyűlés utolsó meghatározhatatlan pontja a főesperesi állásáról lemondott Materny Lajos főesperes bucsuztatása volt. Egy tisztes gyülekezet egy érdemes alkotó és szervező munkában évtizedeket eltöltött, megtört testű, de szellemi kincseinek teljes birtokában lévő hófehérhajú agastyán homloka köré fonta a hála, tiszteltet, elismerés és szeretet koszorúját. Geduly Henrik püspök, dr. Zelenka Lajos nyíregyházi felügyelő, a gyámintézet elnöke, Moranszky Ferenc főgimn. igazgató, Kubacska István nyíregyházi tanító a szószokók és Materny Lajost, mint adminisztrátort, szervezőt, alkotót, pedagógust magasztalják. Felvonultatják az évtizedek előtti debreceni ev. egyház, szinte zülötnék mondható helyzetét, a nagy kálvinista tengerbene szinte beolvadni látszik és az egyház élére meghivatott Materny Lajos szorgalmával, kötelességérzetével, minden nehézséggel dacoló szepességi vasakarattal, tehetségével biztos fundamentumokra rakja a fejlődést és virágzó egyházat teremt. Munkásságának elismerésül az egyházmegye élére kerül rendet teremt, egyházmegyéjének tekintélyt ad és egymásután szervezi meg az ev. egyházközségeket a nemzetiségi vidékeken. Szinte ódát zengenek arról a törhetetlen akaratáról, amely akadályon és nehézségen és a gyenge testen mindenkor, mindmáig diadalmaskodni tudott.

Materny Lajos főesperes könyvezeve válaszol. A bucsuzást nagyon nehéz tették neki, már azt hitte, hogy itt és az egyházmegyé-től oly könnyen bucsuzik, mint a milyen könnyen bucsuzik majd a debreceni egyháztól, ahol még most, amikor nyugalmába vonul, ártatlanul megrágalmazták. Tudatában a becsülettel végzett munká-

nak, jólesik a közgyűlés tanúbizonysága, hogy a reája bízott érdekeknek mindenkoron hűséges sáfárja volt.

Dr. Meskó László társelnök záró beszédében az elfogódottságtól egyideig szólni sem tud. Évtizedes együttes munkássága és barátsága köti össze a bucsuzóval és noha keménynek tartották és tartják őt is, ki felfogásán nem szokott változtatni soha, mióta az egyházmegyét Materny Lajos, együtt szorgalmazzák, ellentét közöttük nem volt. A megérdemelt nyugalmába kísérelje a bucsuzót az egyházmegye jó kívánsága és halás szeretete.

A közgyűlést követő társas ebéden is ünnepelték a távozó főesperest.

Mi a magunk részéről csak azt a rövid reflexiót fűzzük a közgyűlésről írt jelentéshez, hogy mi is mindig nagyrabcsüléssel kísértük Materny Lajos főesperes-lelkész működését és omndhatjuk nyugodt szívvel Debrecen társadalmának minden számottevő tagja. Keresztény és erős nemzeti érzéséről akkor is tanúbizonyságot tett, amikor ez kockázattal járt és a nemzeti összeomlás előtt bátran szembe fordult a felforgatókkal. Tudjuk, hogy sok dologban hajthatatlan és

kérlelhetetlen volt, szigorú az alárendeltjeivel szemben s hogy egyházának kormányrudját vasmarokkal fogta át. Szigorú és kérlelhetetlen volt azonban magával szemben is és az eredmény, amire egyházánál is tud mutatni, igazolja őt. Itt ugylátszik, szükség volt az ő erős akaratára. Hogy nyugalmába vonulása nem zavartalan, hogy megtörténhetett, amit a közgyűlésen bántóan említett, hogy „ártalmatlanul megrágalmazták” ez ne zavarja meg pihenése éveiben még egy pillanatra sem. Gondoljon arra, hogy ki Magyarországon konstruktív munkát végez, az ritkán kerül ki az a sorost, vigye magával a becsületesen teljesített munka boldog érzetét és nézzen szerető családjá körében Szegedre tusculénumban derűs szemmel az emberi gyarlóság fölött el. A közgyűlésen ott Nyíregyházán az illetékesektől nyújtott babért tőle senki el nem veheti.

Meg vagyunk győződve, hogy a debreceni ev. egyház, amint a nyugdíj biztosítékkal már bizonyosságot is tett, az egyesektől ejtett rágalom fölötti keserősége enyhíteni felelteni igyekszik és a debreceni egyháztól való bucsuzást is nehezére fogja tenni távozó lelkészének.

## A Tiszántuli Keresztény Hírlapírók és Írók Szövetsége a kormányzóhoz.

### A kormányzó válasza.

A tiszántuli keresztény hírlapírók és írók szövetségének megalakítása alkalmából hódoló üdvözlőt küldöttek nagybányai Horthy Miklós kormányzónak. Amidőn a Tiszántul keresztény Betűvetői egyesületüket a keresztény s nemzeti gondolat jegyében és annak szolgálatára megalakították, Horthy Miklós kormányzót, aki rávezette a szétzüllesztett, szerencsétlenségbe döntött magyar nemzetet, az újjászületés, a fel-támadás útjára, táviratilag üdvözölték.

A tiszántuli magyar sajtó keresztény munkásainak hódoló ragaszkodását a legnelegebb érdeklődéssel fogadta a kormányzó ur és a következő táviratot küldötte a kabinetiroda útján a Tiszántuli Keresztény Hírlapírók és Írók Szövetségéhez, Than Gyula főszerkesztőhöz:

A kormányzó ur ő főmél-tósága a Tiszántul Keresztény Hírlapírók és Írók Szövetségének megalakulása alkalmából tolmácsolt lelkis hódolatát köszönettel fogadni méltóztatott. Kabinetroda.

## A magyar határ kiigazításának kérdése.

### A békeszerződéstől nem térhet el a határvonal.

A Neue Freie Presse távirati jelentése szerint a nagyköveti tanács július 3-iki ülésén újabb institutiót állapítottak meg a határmegállapító bizottság számára, amelyet az érdekelt államokkal is közöltek, hogy így véget vessenek minden vitának, amely a trianoni békeszerződést kísérő levél jelentőségéről szól.

Az institutió úgy szól, hogy a határvonalat általában a békeszerződés által megállapított vonalnak megfelelően kell megvonni és a határkiigazító bizottság működése semmiesetre sem lehet olyan természetű, amely a békeszerződésben előírt vonalat kérdésessé tenné. (MTI.)

## Hatvanhat állás vár végleges betöltésre a városnál

### Az új törvényhatósági bizottság tölti be ezeket az állásokat.

A városi tanács legutóbbi ülésén szóba került, hogy a városnál jelenleg hatvanhat szervezett állás nincs rendesen betöltve. Ezek az állások részint nyugdíjazás, részint halálozás folytán jöttek üresedésbe és behelyettesítés útján töltődésbe azokat.

Igy van betöltve a polgármesteri állás, két tanácsnoki állás, az erdőmesteri állás, két erdő-tiszt, segéderdő-tiszt, alszám-vevői, számtiszt, házipénztár-ellenőri, házipénztári tiszt, adó-pénztárnoki, három I. o. adó-tiszt, egy II. o. adó-tiszt, a gyámpénztárnoki, egy állator-vosi, egy levéltárnoki, egy nyil-vántartói, öt irodatiszti, egy segédnyilvántartói, tizenhárom irnoki, tizenhat állandósított napidijasi, egy zeneiskolaigaz-gatói, két zenetanári, munka-közvetítőhivatalfőnöki, munka-közvetítő hivatali irodatiszti, a népiéleti hivatal egy főgalma-zói, egy külsőségi csózi, száma-adoi, öt erdőőri s egy külső ut-kaparói állás.

Ezeket az 1920. évi VII. t.-c. értelmében nem lehet addig betölteni, míg a törvényhatósági bizottság újra nem alakul.

## Vonatjáratok

### Debrecen-Nagykerek között

Debrecen—Nagykerek között szerda, július 20-tól kezdve a 4524 és 4525 naponkénti közlekedést beszüntetjük és helyettük az alábbi vonatforgalmat léptetjük életbe.

1. A 4526 közlekedik hétfő, kedd, szerda, csütörtök, pénteken.
  2. A 4523 közlekedik kedd, szerda, csütörtök, péntek, szombat.
  3. A 4524 és később 4525 közlekedik vasárnap.
- A később 4525 Nagykeréből 18 órakor indul.  
A 4525 indul Debrecenből 8 óra 20 perckor.  
A 4526 indul Debrecenből 15 óra 15 perckor.  
A 4523 érkezik Debrecenbe 7 óra 45 perckor.  
A 4525 érkezik Debrecenbe 18 óra 56 perckor.

Garda, üzletvezető.

### Tőzsde.

Zürich, jul. 16. Zárótőzsde: Berlin 812 fél, Holland 192.75, Newyork 605 fél, London 2196, Páris 4725, Milánó 2745, Brüsszel 4610, Koppenhága 9440, Sockholm 127.70, Krisztiania 71, Madrid 77—75, Buenos Ayres 175, Prága 795, Budapest 185, Zágráb 390, Bukarest 865, Bécs 0.82.

Budapest, jul. 16. Magánfor-galom. A valuta piacon szokatlanul nagy volt az élénkség Osz-trák korona 39 fél, bécsi kifzetés 39 egynyolcad, 39 háromnyolcad, dollár 305—306—311, napoleon 1020—10, márka 409—16, szokol 410—14, lej 430, len-gyel márka 17 fél, 18 fél, szék-

## Értesítés!

A n. é. közönség szives tudomására hozom, hogy a **Haas Fülöp és Fiai özégtől** 25 évi szolgálatom után f. hó 31-én megválok és **szőnyeg és kézművű üzletet** névéremmel, **ö.zv. Erdélyi Istvánnéval** társulva saját házámban

**Batthyány és Rossuth u. sarok (Róka festett kirakat)** augusztus havában megnyitjuk!

A n. é. közönség szives pártfogását továbbra is kérve maradtam kitűnő tisztelettel:

**Horn Rezső**

## A félegyházi főszolgabíró Beniczky vádjairól.

Budapest, jul. 16. (NTI.) Endre Zsigmond félegyházi főszolgabíró, Beniczky Ödönrel tegnapi ismeretes interpellációjával kapcsolatban az alábbi nyilatkozatot tette:

— Beniczky Ödön nemzetgyűlési képviselő e hó 15-én elmondott sürgős interpellációjában rólam is megemlékezett, azt állítva, hogy Günsberger Gyula kereskedő letartóztatását azért foganatosítottam, hogy Günsberger vagyonára rátehessem kezemet. Azzal is megvádolt, hogy Günsberger disznóit elhajítottam és saját céjaimra használtam fel, sőt, végül engem vádol egy csomó gyilkosság értelmi szerzőjeként. Beniczky Ödön mindezeket olyan helyről kürtölte világgá, ahol őt mentelmi-jog védi és hazug vádjaiért felelősségre nem vonható. Felszólítja Beniczkyt, hogy rágalmaival ne bujjék a mentelmi-jog mögé, hanem olyan helyen ismétlje meg hazugságait, a hol őt a rágalmazásért törvényes felelősség terheli. Mindaddig, amíg ez meg nem történik Beniczky Ödönrel vakmerő rágalmazónak minősítem.

## Városházáról

**Papireladás.** A város 13.150 kg. makulaturapapírt adott el, amelyek a különböző hivatalokból kerültek ki. A legtöbbet a lístiroda szolgáltatta, amelynek elhasznált nyomtatványai 8.800 kgt. tettek ki.

**A köztisztviselők és tisztviselők bizottsága** az ág. ev. egyház Materny Lajos főesperesi, Szlankay F. Béla áll. főmunkatársi igazgató, Bárdos Géza kereskedőtársulati elnököt és dr. Hendei Vilmos egy. tanárt küldte ki.

**Működési pótlék.** Décsi Bélának, aki a gyámpénztári ellenőri teendőket látja el, a közgyűlés 1000 kor. működési pótlékot szavazott meg. A közgyűlés jóváhagyta.

**A tisztviselői szabadságon.** Dr. Tüdös Kálmán városi főorvos július 15-én hét heti szabadságra ment. Távolléte alatt dr. Varga Emil III. kerületi tisztiorvos helyettesíti.

**Erdekes városi bővítés.** Nemesak a debreceni városházára szük ma már a városi hivatalok elhelyezésére, hanem ez a baj megvan másutt is. Székesfehérvár városi hivatalai sem fértek a városházán és úgy segítettek a bajon, hogy a közgyűlési termet átalakították irodahelyiségekké. A közgyűlést a városházán kívül tartják egy alkalmas teremben.

**A főispán itthon.** Miskolczy Lajos, Debrecen város főispánja vasárnap érkezik vissza Budapestről.

**A jövedelem- és vagyonadó bevallása.** A városi adóhivatal felhívja az adózók figyelmét az 1920. és 1921. évi jövedelem- és vagyonadó bevallások beadására. A bevallások beadásának határidője július 31. Az adóköteles, aki bevallását a megállapított határidő alatt be nem adja, a megállapított adónak 10, illetve 100 százalékat fizeti pótlék fejében.



Könyvtárát ha értékesíteni akarja forduljon bizalommal ANTALFY könyvkereskedőhöz, Szent-Anna és Vajga-utca sarkán.

## Hazug hírek Nyugat-Magyarországról.

A francia szenátus az elcsatolás ellen.

Budapest, jul. 16. A kormányhoz közelálló körökben hamisan bélyegzik azokat a híreket, amelyeket nyugati Magyarországról átadásáról hangoztatnak. A helyzet éppen ellenkezőleg

áll. A kérdés még konzideráció tárgyát képezi, mert a francia szenátusban sokan hangoztatják, hogy nyugati Magyarországnak Ausztriához való csatolása német érdekeket szolgál. (MTI.)

## Az orosz monarchisták szervezkednek.

Berlin, jul. 16. Az orosz monarchisták erősen szervezkednek. A monarchista összeesküvés számai Berlinbe vezetnek, a hol az orosz forradalmárok a monarchista akcióval szemben egy nyilatkozatban kijelentették, hogy nagyon jól ismerik a

berlini, párisi, prágai, belgrádi és budapesti orosz szervezetek működését. Azzal fenyegetőznek, hogy terrorisztikus eszközökkel lesznek kénytelenek nyulni, ha a monarchisták tovább is folytatnák propagandájukat a nyugati államokban.

## Szerencsétlenség a rabkertben.

A nyitott kutba zuhant egy fogoly.

Tegnap délután a Ghillány-laktanya mögött lévő rabkertben halálos kimenetelű szerencsétlenség történt. Egy Balogh György nevű fogoly, akit munkára vittek ki a kertbe, belezuhant a kutba s a mély vízben meg is fullt.

A rabkert régi intézménye Debrecennek. A szépen művelt területen állandóan a debreceni kir. törvényszék által elítélt foglyok dolgoznak.

Tegnap délután egy fogoly transzport ment ki a rabkertbe, ahol most szorgos munka folyik, mert a kerti vetemények főevadja van. Két fogházor ügyelt a rabokra. Az egyik csapat gyomlált, a másik a veteményeket öntözte.

A vizet a kert közepén ásott mély kútból merítik a rabok. A kútnak nincsen kávája, csupán négy deszka fűdi el a mélységet s olyan nagy nyílás van rajta, hogy egy vödört le lehet eresztetni a vízbe.

Az öntözéssel elfoglalt fogolycsoport a munkáját végezve csendesen, egyszercsak az egyik rab megszólalt s megkérdezte a börtönőrt, hogy nem e látta Balogh György nevű társát.

A fogházor nyomban utána nézett, hogy hová tűnhetett el s azt rögtön megállapította, hogy el nem szökhett a kertből.

Erre átkutatták az egész területet, meg nézték a kút is. A mélységben aztán rátaláltak az eltűnt Balogra. A víz tetején uszált a kalapja, mikor pedig egy ruddal megpiszkálták a vizet, a rud megakadt a testben.

A vizsgálat kiderítette, hogy Balogh vizmérés közben megcsuszott a kút partjára helyezett deszkáról és belezuhant a mély vízbe. Segélykiáltásait a távolabbi dolgozó rabtársak nem hallották meg s így fullt meg a mély vízben.

A tűzoltók mireggy fél órai nehéz munka után emelték ki a vízből. Beszállították Balogh holttestét a kórházba, ahonnan holnap temetik.

Balogh hosszabb időre elítélt rab volt. Hozzájárulóit vidéken laknak.

## Az aug. 2-iki csata évfordulója

A dalárdák értekezlete.

A debreceni dalegyletek tegnap délután közös értekezletet tartottak a városházán. Résztvett az értekezleten a Városi Dalegylet, a Petőfi-Dalkör, az Iparos Dalkör, a Kossuth-Dalkör, a Homokkerti Dalegylet, a Szent László Dalegylet, az izr. ifjak dalköre, a Horthy Dalárda, Dr. Hódy Béla ügyvéd elnököt az értekezleten, amelyen megjelent Keill Elemér ténparancsnok a katonaság részéről és dr. Vass Károly tb. tanácsnok a városi tanács képviselője.

Az értekezletet azért hívták össze, hogy a debreceni csata évfordulójának, augusztus 2-ak megünneplését megbeszéljék. Megállapították, hogy augusztus 2-ának megünneplése nem csupán az egyes dalárdák kötelessége, hanem a városnak hazafias kötelessége, ezért az értekezlet a városi tanácsot kéri föl az emlékünneppel rendezésére. Az összes dalárdák részt kívánják venni a Hősök temetőjében tartandó emlékünnepeken.

Az augusztus 2-iki emlékünneppel rendezése most már a városi tanács feladata.

**A szarvasmarhák forgalmát korlátozó tilalmak megszüntetése.**

Az 5463.—921. M. E. sz. rendelet az üszörborjak s három évesnél fiatalabb üszök és hasas tehének vasuton való szállítását és levágását tiltó rendelkezéseket hatályon kívül helyezte.

Debrecen, 1921. július 15.

**Közélemezési hivatal.**

**Nők az esküdtbírószágban.**

Berlin, jul. 16. A birodalmi tanács teljes ülésén szótöbbséggel elvették azt a kormányjavaslatot, hogy az esküdtbírószág körébe a nőket is bevonják, miután a bajor követ a leghatározottabban tiltakozott a javaslat ellen.

**A japán trónörökös a pápánál.**

Róma, jul. 16. A japán trónörökös Carán herceggel és kíséretével a pápánál kihallgatáson jelent meg. A pápa nagy tiszteletadással fogadta. A japán trónörökös és a pápa ajándékot váltottak.

## Ujdonságok.

A portómenesség.

A rendeletek sajátsága, Hogy nem elég világosak Es értelmesek.

Ime, ebből A portómenességet megszüntető Rendeletből Sem állapítható meg, Vajjon a jár még ezután is Portómenesen levelezhetnek? (Sz.)

## Déri Frigyes a debreceni nőknek.

Örvendetes közleményekben van még Déri Frigyesnek májusi debreceni látogatása s az, hogy néhány lelkes hölgy buzgólkodása következtében díszes *köszönő album* készült s abban sok *aláírással* lepték meg őt ez alkalommal a debreceni nők.

A művészi album, a debreceni nők kedves figyelmére reukvívul kellemesen lepték meg Déri Frigyeset ki hasonló figyelemmel kívánja a meglepetést viszonzni. Ugyanis művészi értékű, színes másolatokat készítettett nagybecsű képgyűjteményének négy darabjáról, még pedig, *Munkácsy Mihály: „Krisztus a kálvárián”* s az *„Ecce homo”*, valamint *Benczur Gyula: „A szerelem bolondja”* s *„A nagy veszedelm”* című festményeiről s e műlapokból *1—1 darabot szánt minden aláíró hölgynek*, egy izlésesen kiállított levelet kíséretében. A levelet Déri Frigyes név aláírásának hasonmása s *Haranghy Jenő* szép rajza, a *Debreceni Déri Múzeum* ex-librissekesíti.

Tisztelettel felkérjük tehát azon hölgyeket, kik a *Déri albumot* aláírni szívesek voltak, hogy az előbb jelzett *Déri levelet s 1—1 műlapot a Közművelődési Könyvtárban* (Füvészkert-u. 2., a Kollégium mellett) személyesen átvenni szíveskedjenek a könyvtári órák alatt köznapon d. e. 10—11-ig, d. u. 4—7-ig, vasárnap d. e. 9—12-ig.

**Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban.** A Nagytemplomban d. e. 10 órakor prédikál Dr. Lencz Géza egyetemi tanár, d. u. 5 órakor prédikál Gábor András s. lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órakor prédikál Tóth János lelkész, d. e. 11 órakor prédikál Székely György lelkész, d. u. 3 órakor prédikál Peleskey Sándor s. lelkész. Kossuth-árai templomban d. e. 10 órakor prédikál Urav Sándor lelkész, d. u. 5 órakor prédikál Mezei Béla s. lelkész. Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor prédikál Csűrű István s. lelkész, d. u. 3 órakor prédikál Kiss Andor s. lelkész. — Ispolyi templomban d. e. 10 órakor prédikál Dr. Révész Imre lelkész, d. u. 3 órakor prédikál Bakó Gyula hittanhallgató. — Homokkerti imaházban d. e. 10 órakor prédikál Molnár Ferenc vallástani lelkész.

F. hó 17-én d. e. 10 órakor az ág. hitv. ev. templomban az istentiszteletet Jónás András végzi.

Az ev. egyházi vegyeskar szeptemberig szünetel.

**Eljegyzés.** Szabó András Biharkeresztes, eljegyezte Kovács Mariska urleányt Debrecenből.

**Kinevezés** A debreceni kir. itéld. tábla elnöke Lenkovits Kálmán budapesti lakos jogszigorlót a nyáregyházi kir. törvényszékhez joggyakorokorkk kinevezte.

## METEOR MOZGÓ

HOOSKAL-TÉR.

Ma, vasárnap, július 17-én:

**REPÜLŐ LOVAS III.**

amerikai cowboy dráma III. rész. 24 fev.

III. rész. 8 felvonás.

A jövő vasárnap „Lengyelvér” I. rész.

Jegyelővétel ma délelőtt 10 órától

Előadások: d. u. 3., 5., 7 és 9 órakor.

Helyárak: páholy 16 K, fenttartott hely 14 K, I. rendű 12 K, II. rendű 8 K, III. rendű 6 K.

**Az Itélőtábla elnöke szabad-ságon.** Olchváry Zoltán, a kir. ítélőtábla elnöke rendes szabadságából egy hetet igénybe vett s erre az időre Budapestre utazott. Távollétének idejére az Itélőtábla vezetését Kulm Imre tanácselnöknek adta át.

**A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete** ma, vasárnap délelőtt 10 órakor a kereskedő Társulat dísztermében ülést tart, melyre az összes kartársakat tisztelettel meghívja.

**Pályázati hirdetés.** A katonai nevelőintézetben és tisztai leánynevelő intézetben az 1921-22. iskolai év kezdetén betöltendő díjmentes állam költséges és fizetési helyekre a Honv. miniszter ur által kiadottak, melyek a központi járási és Debrecen városi statisztikai hivatalban (Városháza, földemelt 11. sz. szoba) naponta délelőtt 10-12-ig megtekinthetők és ahol a további felvilágosítás is megadatik. Központi járási és Debrecen városi statisztikai hivatal.

**Emléktábla a vértanuhaltalt csendőrszázadosnak.** A kommunizmus alatt a vörösek által a püspökladányi temetőben kivégzett és elhantolt Pongrácz Aladár m. kir. csendőrszázados és 3 társa emlékére a bajtársai kegyelet emléktáblát állított, melynek ünnepélyes kegyeleti közönség között leendő leplezése folyó hó 21-én, d. e. fél 10 órakor fog Püspökladányi község temetőjében megtörténni.

**Menekültök figyelme.** Az Országos Menekültügyi Hivatal a véna, részlegény menekült gyermekek részére nyaralási, üdülési akciót indított. Az első tizenötös transport Debrecenből tegnap el is ment már a dunántúlra. További csoportok is fognak indulni. Eppen ezért 19-én, kedden újabb jelentkezéseket is elfogadunk Debrecenből és Hajdumegyéből. Mostanában fertőző betegségben volt, rossz magaviselete gyermek nem vehető fel. Hat évet már be kellett töltenie, de tizenkét évet mult gyermek nem vehető fel az összeírásba. Üdülésre való rászorultságát a gyermeknek hatóság orvosa megállapítani. Menekültügyi kirendeltség.

**A Keresztény Nemzeti Liga Debreceni osztálya** folyó havi rendes választmányi ülését július 18-án, vagyis holnap, hétfőn d. u. 6 órakor tartja a városi háza kistanácstermében. Miután igen fontos tárgyak, köztük a mozgó ügye is kerülnek megvitatás alá, a tagok pontos megjelenését kérem. Az elmaradók ellen az ügyrend 11. §. szerint eljárást vonnék kénytelen alkalmazni Főtájtár.

**Jegyek még kaphatók a Bocskay kerti kirándulásra.** A Bocskay kerti kirándulásra ma d. u. 2 óráig a Népszövetségi Otthonban még kaphatók jegyek. A vonatindulás d. u. fél 3 és 3 órakor lesz. Visszajövet éjjel 11 és éjjel 3, valamint reggel 7 órakor lesz. Utazási költség 11 korona oda és vissza. A kirándulás pompás szórakozásra nyílik alkalom.

**Eladó Nap-u. 16. sz. ház,** ugyanott egy felszerelt elsőrendű „gramafon”, hintaszékre szmirnaszőnyeg takaró és 50 literes hordók

### Géptulajdonosok!

Törött tárgyakat, géprezeket, öntvényeket és fémeket legszakszerűbben legolcsóbban hegeszti

**„Vulkán” autogén hegesztő vállalat**  
Csapó-utca 86. Faragó-utca 1. szám.  
Török és szalmazó tengelyek hegesztése jótállással. o o

## Öngyilkosság a házassági akadályok miatt

Szublímátmérgezés és érfelmetszés.

Tegnap a déli órákban azt jelentették a rendőrségnek, hogy a Kut-utca 58. szám alatti házban Szeles Rózsika nevű leány öngyilkosságot követett el.

Az életunt nagy adag szublímát oldatot ivott meg s aztán a balkezén lévő ereket metszette el egy késsel.

Szeles Rózsika, aki igen csinos leány, a közkórházban volt alkalmazásban. Mint varrónő földözta a kórház fehér és ruháinak. A leány pár hónappal ezelőtt megismerkedett egy fiatal iparosral, aki belézeretett és meg is kérte a kezét. A házasságnak azonban nagy akadály volt. A család ellenezte, hogy feleségül vegye a szegény leányt. A vőlegény biztatta, hogy majd csak meg változik a hangulat ellene. Legyen türellemmel, mégis a felesége lesz. Ez a helyzet nem változtatott a szerelmesek viszonyán, vártak csendes reménykedéssel.

A vőlegény családja utóbb azonban azt se nézte jó szemmel, hogy a fiu fenntartja ismeretségét Szeles Rózsikával. Pén-

teken délután a leány az utcán találkozott vőlegénye egy közel-állójával. A leány a jelenet után sírva tért haza. Magában azonban elhatározta, hogy véget vet nemcsak a menyasszonyságának, hanem az életének is.

Egész éjszaka leveleket írt. Egy hosszú, 16 oldalos irást hagyott hátra vőlegényének, akitől érzékenyen elbucszott s közli, hogy változatlan szerelemmel van iránta, de meghal. Nem vádol senkit se, boldogságot kíván neki. A többi levél rokonságának és barátainak szól.

Délfelé a leány egyedül volt otthon. Ezt az időt választotta ki, hogy a halálba menjen. Előbb nagy adag szublímát oldatot vett be, aztán egy elkészített zsebikéssel végta fel az ereit, hogy halála biztosan bekövetkezzék.

Mire ráálltak, haldoklott. Az előhívott mentők az öngyilkos leányt be szállították a közkórházba. Életben maradásához nem sok reményt fűznek.

**Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalban a következő halálozások jelentették be: Pál György ref. 14 hónapos, Erdélyi János ref. 39 éves, Nagy — utónevét nem kapott leány — 2 napos, Madarasi Lajos ref. 3 éves, Szolovics Lőrinc izr. 73 éves, Gler Ilona ref. 13 hónapos, Csiba Mária ref. 8 hónapos, Tunyogi Margit ref. 2 éves, Biró Salamon izr. 15 hónapos, özv. Bachkónig Jánosné rk. 69 éves, Süveges Béla ref. 2 éves.

**Halálozás.** Mélyszégyes fájdalomtól le-sulyítottan, de Isten akaratán megnyugodva tudatjuk, felejtethetetlen jó férjem, édes apánk, apósunk, nagyapánk, testvérünk, sógorunk, nagybátyánk és kedves emlékü rokonunk: polgár **Szilágyi Gábor** áldásos életének 62-ik, boldog házasságának 35-ik évében, hosszas, de különösen egy évi súlyos szenvedés után, 1921. július hó 15-én bekövetkezett elhunytát. Istenben boldogult kedves halottunk földi részeit 1921. július 17-én, vasárnap délután 3 órakor fogjuk a Loránffy utca 5. számú házunktól a Kistemplomban tartandó ima után, a Várad utcai temetőben végző nyugalomra helyezni. Végtestességétélére rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket fájdalmas szívvel meghívjuk. Áldás és béke drága poraira. Bánatos özvegye polg. Szilágyi Gáborné Faragó Sára. Gyermekei: polg. Szilágyi István és neje Gellén Eszter, kis leányuk Mariska; polg. Szilágyi József és neje Bör Julianna és fiók Gábor. Testvérei: polg. Szilágyi Mihály nejevel és gyermekeivel, Szilágyi Erzsébet férjével polg. Molnár Jánossal. Unokaöccsei: polg. Szilágyi Sándor nejevel és gyermekeivel, polg. Szilágyi Imre nejevel és gyermekeivel. Nászai: özv. Gellén Sándorné gyermekeivel, polg. Bör István családjaival. Sógornője özv. Szilágyi Jánosné gyermekeivel. Sógorai: polg. Bör József, polg. Bör János nejevel. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Csurka „Kegyelet” tem. int. rendezi, Kossuth u. 8.

**Beiratkozás a debreceni tudományegyetemre.** A debreceni Tisza István tudományegyetemre a rendes beiratkozások szeptember hó elsejével kezdődnek és bezárólag szeptember hó 12-ig tartanak. Utólagos beiratkozásra engedélyt október 6-ig az illetékes kari dékán, október hó 14-ig bezárólag az egyetem rektora adhat.

**Gyümölcs-szüret ünnepély.** Ma, vasárnap este, a debreceni szervezett munkások vigalmi bizottsága a Munkás Otthon (Margit fürdő) dísztermében nagyszabású gyümölcs-szüretet rendez. Aki legtöbbet lop és a legtöbb tolvajt fogja, igen értékes jutalomban részesül. Belépő díj 15 K és a vigalmi adó. Kezdeté este 7 órakor. A zenét Szolozszi Ede zenekara szolgál tatabja. A rendezőség.

**Bernolák népjóltéi miniszter Debrecenben.** A keresztény szocialisták rendezősége ma kapott értesítést arról, hogy Bernolák Nándor dr. népjóltéi és munkaügyi miniszter a holnapi nap folyamán városunkba érkezik, hogy a keresztény szocialisták kirándulásán részt vegyen.

**Nyugalomba vonuló főesperes.** Materny Lajos, a tiszavidéki evang. egyházmege főesperese a napokban tartott egyházmegei közgyűlésen bejelentette, hogy egészségi állapotára tekintettel lemond főesperesi isztéről. A gyűlés, érdemeinek őszinte méltatása után a főesperes lemondását elfogadta s intézkedett az állás betöltése iránt, mert dacára az egyházmege jelentékeny területi megkisebbedésének, nem akar más megyébe beolvadni, hanem az elszakított részekben levő egyházakat ma is ide tartozóknak tekintti. Hogy Materny Lajos debreceni lelkes állásától is anyagi gondok nélkül vonulhasson nyugalomba, ezt hívei — dícséretükre — méltó áldozatkész-séggel tették lehetővé. A gyűlés Nyiregyházán folyt le s a debreceni evang. egyházat lelkesen kívül dr. Haendel Vilmos evang. felügyelő, Fux Antal főjegyző, dr. Horváth Róbert számvevőszáki elnök és Sturm János presbiter képviselték.

**Táncestély a Royalban** ma, vasárnap, a kereskedő és iparos ifjak táncvizsgájával egybekötve, reggelig. Kezdeté este 8 órakor. Belépő díj 15 K és a vigalmi adó. A zenét Gulyás Pista műkedvelő zenekara szolgáltatja.

**Az E. M. E. debreceni III. körületi alcsoportja** 1921. július 17-én, vasárnap délután 3 órakor a Csap-utcai iskolában tartja alakuló gyűlését, melyre a t. Bajtársakat meghívjuk. Tárgysorozat: 1. Iványi Béla egyetemi tanár az E. M. E. debreceni csoportjának elnöke beszédet mond. 2. Tiszttakar megválasztás. 3. Indítványok. A szervezők.

**Cseh vizumot a gyógyfürdőkbe** utazók a Menetjegyiroda (Budapest, V., Vigadó tér 1.) fűrdőosztálya útján megszerezhetik anélkül is, hogy e miatt személyesen kellene a fővárosba utazniok. E célból küldjék be fenti címre magyar utlevelleiket és tiszti orvos által kiállított orvosi bizonyítványukat. Költség 220 korona és a portó. A költség az okmányokkal egy időben küldendő be.

**A katonazenekar hangversenye.** Ma, vasárnap délután a helybeli katonai zenekar, nagy válogatott műsorral, Nőth Antal karmagy vezetésében hangversenyt tart, 4 órától 7 óráig a nagyterdei vendéglő udvarán. Belépődíj nincs.

**Megszűnik az őrlési tanúsítvány.** Az ország összes vámmalmozsa az őrlés szabaddá tétele ügyében tárgyalást folytattak a földművelésügyi miniszteriummal. A tárgyalások eredményre vezettek. Az országos malomegyesület tegnap táviratot küldött a hajdumegyei malomszövetségnek, mely szerinti a vámmalmok kontingensének előirt százaléka okiratokkal megerősített bőséges fedezete hivatalosan megállapítást nyert s ennél fogva a vámmalmok kontingentálásának sikere teljes. A vámmalmok felszabadítására vonatkozó intézkedéseknek már csupán adminisztratív lebonnylítása van hátra. Néhány nap múlva a tanúsítvány rendszert s a malom ellenőrzést megszüntető miniszteri rendelet meg fog jelenni. Az idén tehát már nem kell őrlési tanúsítvány s a közönség teljesen szabadon őrlőheti meg a gabonáját olyan mennyiségben, amennyit akar.

**A Menekült Mezőgazdák Szövetkezet**-nél hazafiasabb, keresztényebb, felebaráti szeretetűl áthatottabb, nemesebb, ugy a jelen mint a jövő korban megfelelőbb szövetkezet nem alakulhat. A szövetkezet telepepes birtokai, városi kertészetei nemcsak elhelyezést, megélhetést, fedélt fognak nyújtani a keresztény menekültnek, leszerelt, rokkant katonák s egyéb keresztény jó hazafiaknak, hanem hivatásuk az ország mintabirtokaivá válni és megakadályozni a magyar birtoknok idegen kézbe való jutását. A szövetkezet tagjai az ország biztos és tántoríthatatlan pillérek fogják képezni. Minden keresztény jó hazafinak kötelessége tehát legalább részlegy-zésekkel pártolni. A bizottság.

**A rekordvőlegény.** Már rég idő óta üzte csalásait Bécsben egy házasságszédelgő, aki több leányt és özvegyet részint megcsalt, részint meglopott. Az illető szorgalmasan olvastatta a házassági hirdetéseket és ha neki megfelelőt talált, levelezést kezdett. Az eredmény rendszerint az volt, hogy mielőbb meghívták őt látogatásra és pontosan be is állított. Előnyös külseje és biztos fellépése bizalmat gerjesztett és mivel értett hozzá — hogy helyzetét a legfényesebbnek mutassa, csakhamar készek voltak vele a leendő házasságról tárgyalni. Azonban látogatásait a szélhámós csak arra használta fel, hogy áldozatait megkárosítsa. Ahol csak lehetett, már az első vagy második látogatásánál mindent elloptott, ami a keze ügyébe akadt. Ha pedig a dolog nem ment olyan könnyen, akkor azon volt, hogy a szép menyasszonyjelöltéktől mindenféle ürügyek alatt pénzt vagy értéktárgyakat csaljon ki. Egy hölgytől nem kevesebb, mint negyedmillió korona értékű ékszerrel tulajdonított el. A rendőrségre számos feljelentés érkezett, mire az nyomozást indított és sikerült a szélhámós ember megcsipni. Kiderült, miszerint az illető nem más, mint egy Stauder Ferenc nevű facér asztalos-segéd. Kihallgatásánál beismerte mindazon csalásokat és lopásokat, amelyeket elkövetett. Kiderült, hogy működése alatt éppen husz menyasszonya volt, akiket összesen félmillió korona értékben károsított meg a szélhámós.

**Huszezer korona a városi muzeumnak.** A városi muzeum igazgatósága a tegnapi napon azt az öröndetes leiratot kapta, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszterium a muzeumnak az országos szabadoktatási tanácsához teendő utólagos elszámolás kötelezettsége mellett huszezer korona államségélyt engedélyezett, azzal a kikötéssel, hogy gondoskodni tartozik arról, hogy szabadoktatási célokra, lehetőleg a muzeumban vagy bár azon kívül, de a muzeummal kapcsolatban megfelelő előadási terem álljon rendelkezésre. E leirat muzeumnak az eddiginél szélesebb működési tere állította. A muzeum vezetősége a szükséges további teendőkre nézve az orsz. Szabadoktatási Tanáccsal lép közvetlen érintkezésbe.

**Éladó ház**  
a főtér közelében.  
szonnal beköltözhető  
3 szoba, elő és fürdő szobából álló utcai lakással.  
Cím a kiadóhivatalban.

Aranyért, Platinaért,  
Ezüstért, hamis fogakért  
sőt minden régi ékszerért  
a legmagasabb napi árt  
fizetem  
**Gritsch ékszerkereskedő**  
Verbőczy-utca 2. sz. (Parkamara)

## A betétekért ezentul a Pénzintézeti központ felel

**Alkik ki akarnak bujni az ellenőrzés alól. — Hol helyezük el tőkéinket?**

Julius elsőjén járt le a törvényes terminusa annak a kötelezettségnek, mely minden egyes vidéki intézetet arra kötelez, hogy belépjen a Pénzintézeti központra s alávesse magát az intézet revizori működésének. A törvény arra kötelezi a Pénzintézeti központot, hogy minden olyan pénzügyintézetet, melynek alaptőkéje a 40 millió koronát meghaladja, legalább egyszer évente átvizsgálja. A többi, 40 millió aluli intézetről pedig joga legyen a könyvekbe betekinteni, sőt 1925 július 1. után már egyenesen kötelező. A törvény kimondja, hogy az olyan pénzügyintézet, mely betéteket fogad el, köteles a Pénzintézeti központ tagjává lenni s ha ezt elmulasztaná és mégis szedne betéteket, az esetben az ilyen intézet vezetőségére a törvény 100.000 K büntetést és egy évig terjedhető jogházt szabhat.

Sőt nemcsak a takarékok, hanem a szövetkezetek is kötelezve vannak, hogy belépjenek a Pénzintézeti központra. Kivétel csak az Országos Központi Hitelszövetkezet kötelekébe tartozó szövetke-

**Eljegyzések.** Az anyakönyvi hivatalban a következő eljegyzéseket jelentették tegnap be: Takács Lajos Rácz Ellával, Pap József Szoboszlai Gizellával, Kálló István Horváth Rózával. **Mivel büntetik Amerikában a rövid szoknyás hölgyeket.** Mint mindenütt, Amerikában is lábrakapott a rövid szoknya divatja. Hasztalan minden kritika, amely nagyobb részt az idősebb hölgyek köréből hangzik el, a rövid szoknya divatja csak nem akar elmúlni. Az egyik amerikai város, Zion város előjárósága már a hivatalos beavatkozás szükségét is látja s a város felügyelője, Glen Voliva, az az alábbi szigorú hirdetményt tette közzé az új divat ellen:

*"A rendőrség személyválogatás nélkül le fog tartóztatni minden olyan hölgyet, aki féljé meztelenül megy ennek a városnak az utcáin. Óvadék ellenében sem fogom önöket szabadon bocsátani és férjeik sem tudják már kiszabadítani őket. Vagy megfizetik a büntetésüket, vagy pedig kiküldöm önöket az utcacsinálókhoz és ott fogják ledolgozni a kiszabott büntetést."*

Ez a szigorú felhívás nemcsak üres szó, amit legjobban mutat az, hogy három hölgyet már figyelmeztetett is a rendőrség, hogy ha abba nem hagyják a rövid szoknya viselését, megbünteti őket.

**Házasságok.** Tegnap az állami anyakönyvi hivatalban házasságot kötöttek a következők: Sobe Arthur szigorú orvos ízr. Roboz Malvin ízr., Lusztig Sándor m. kir. II. oszt. esendőr tiszt helyettes rk. Balla Margittal ref. Balogh Mihály földműves ref. Egrgi Rózával ref., Nagy Géza cipész mester rk. Nagy Erzsébettel ref., Kelemen Lajos bádógos segéd ref. Oláh Margittal ref. Nagy Gábor gazdálkodó ref. N. Bálint Terézia rk.

teknél történik, amelyek azon az alapon, hogy az OKH ugyis tagja, e kötelezettség alól föl vannak mentve.

Csonkamagyarországon ma körülbelül 650 olyan takarékszövetkezet van, mely betétekkel foglalkozik ugyan, de alaptőkéje jóval a 40 millió alatt van. A Pénzintézeti központtól vett információk szerint azonban többen elmulasztották a bejelentést s nem akarnak a Pénzintézeti központ ellenőrzése alá kerülni. Ez pedig nyílt szembehelyezkedés a törvénnyel. A PK ugyan nem tesz ellenük feljelentést, mert a törvényszék hivatalosan ugyis meg fogja indítani az eljárást az ilyen takarékok ellen, melyek betéteket akarnak elfogadni, de az állami ellenőrzés alól ki akarnak bujni. A törvényszék akkor indítja meg az eljárást, ha akár följelentés folytán tudomására jut, akár pedig valamely ügyletről kifolyólag vizsgálót kérnek az illető takarékszövetkezet ellen.

*Eppen azért vigyezzünk és csak oda tegyük be tőkéinket, amelyik takarékszövetkezet tagja a Pénzintézeti központra.*

**Vízvezeték, fürdőszoba be rendezéseket, javításokat jutányosan, szakszerűen készíti:** Máthéi János, Csapó-utca 24. Telefon: 321.

**Jó házból való fiúk** tanulóknak fizetéssel felvétetnek Máthéi János bádógos és szerelőmester: Csapó u. 24. Telefon: 321. szám.

**Hangverseny.** Vasárnap este fél 9 órai kezdettel a katonai vonós zenekar elsőrendű műsorral hangversenyez az Arany Bika kávéházban. Belépő-jegy személyenként 10 korona.

**Hímzés, csipke, motívumok,** cérna: Kardoss Lászlónál, Kossuth u. 9.

**Fürdőruhák és trikók** Kardoss Lászlónál, Kossuth u. 9.

**Egy kiló szőlőkötöző** 15 K, nagyobb vételnél árengedmény, Kardoss Lászlónál, Kossuth u. 9. szám.

**Legújabb divatlapok** nagy választékban érkeztek Antalffy könyvkereskedésbe.

**Szülők figyelmébe!** A miniszteri rendelet értelmében a fiú- és leánygimnázium és reáliskola első osztályába szükséges felvételi vizsgára f. hó 15-től 6 heti előkészítő tanfolyam van. Az előkészítő felkérésére közlöm, hogy a kérelmezni szociális szakszervezeti tagok gyermekeit mérsékelt díjazás mellett készítik elő. Jelentkezésük úgy, miként a többieké: a titkári hivatal helyiségében, Piac u. 68., I. em. d. e. 10-12-ig, d. u. 5-8 óráig. Keresztyény szoc. szervezetek kerületi titkára.

**A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete** ma, vasárnap d. e. 10 órától a Kereskedő Társulat dísztermében ülést tart, amelyre az összes kártársakat tisztelettel meghívja az elnökség.

**Téli hidegben, nyári hőségben** egyaránt megbecsülhetetlen a Palma-sarok, Szívós, olcsó, csinos.

**Messenger Boy** vállalat telefon száma 679. Angol királynő szálloda. Éjjeli szolgálat este 10 óráig.

**Befőtőkötöző kenderzsineg,** a legjobb minőségű hóllyagpapír; legolcsóbban, nagyban és kis mennyben kapható Csáthy könyvkereskedésében, Piac utca 8.

## Színház.

**Mindenkinek nagyszerű élvezetet szerez a Vig-színház mai vigestje.** Szemere Gyula, a nepszerű komikus konferál s legpompásabb új számait mutatja be: Ki volt ez és ki volt az (a nagy pörről), a fagyaltról stb. Fellépnek még Kovács Lili, a kitűnő szubrett, Hort Hella, a pompás ehansonet, aki önmagát kíséri, Dózsa Jenő a Nemzeti színház tagja legjobb számaikkal. Csupa kacagás az egész esté. Kezdetre fél kilenckor. Mérsékelt helyárak.

## Nyilttér.\*

ÉRTESETÉS.

A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozzuk, hogy a debreceni fióktelepünk folyó hó 20-án megszűnik.

Kiváló tisztelettel:

Haas Fülöp és fia

\* E rovat alatt közlöttéknek nem vállal felelősséget a Szerk.

Gyógyszerészeti és kereskedelmi **Dobozok**  
minden változatban készülnék  
DAVIDHÁZY KÁLMÁN  
könyvkötészet és dobozgyártás  
R. T.-nál, Debrecen, Fűvészkert-utca 9.

Kitűnő **férfi fehérmeműek**  
Frank Edénél

A nullás lisztből mátol 1 korona a kifli, zsemle  
Kenyer sütés is 1 korona.  
Fehér kenyér kgr. 20 kor.  
Gyári üzem Péterfia-u. 56

Emekez utca  
Dobozok és dobozgyártás

Éladó a Katvan-utcai kertben Gohér-utca 3 sz. a. ház  
900 négyszögöl területű szőlő és gyümölcsös, 2 szobás, konyhás lakás, agusztus 1-én elfoglalható.  
Felvilágosítást nyújt dr. Nagy István ügyvéd, Szent-Anna 8.

**Könyvkötések**  
elsőrangú kivitelben készülnek.  
Davidhazy Kálmán R. T.-nál, Fűvészkert-u. 9

## Kőműves

és minden e szakba vágó munkálatokat szakszerűen, pontosan a legelső kivitelben jutányos árak mellett készít

**Szodrai Ferencz**  
kőműves mester  
Apafi-utca 135. szám.

## Földbirtokosok!

Buza, rozs, árpa és minden mezőgazdasági terményeiket csakis az Uradalmai Terményértékesítésének Központi Irodájának adják el, mert az képviseli legjobban az uradalmak érdekeit. Forduljon a Központi Irodához s mindig tájékozva lesz. Munkájuk gyümölcsét ne más, hanem a termelő élvezze!

Uradalmak Terményértékesítésének Központi Irodája, Müller Ede igazgató  
Budapest, Király-utca 52. sz. alatt

## Nem emelkedtek

az árak  
**az Arany Bika divat-házban**  
figyelje a legolcsóbb árakat:

- 1. a. sifon és vászon . . . . . 48 K-tól
- Zefir és kanavász . . . . . 45 K-tól
- Kartonok . . . . . 50 K-tól
- Batistok és grenadinok . . . . . 58 K-tól
- Női szövetek . . . . . 100 K-tól
- 140-es férfi gyapjú szövet . . . . . 300 K-tól
- Férfi ing gallérral . . . . . 250 K-tól
- Harisnya minden színben . . . . . 45 K-tól
- Selymek . . . . . 150 K-tól

Női fehérmű, fürdő ruhák nagy választékban

## Önkéntes árverésen

eladtnak július 17-én, délután 4 órakor Hajdúhadházon, Kunkerti Szabó nyaralónál 2900 literes szőlőgyűjtőkád, 1500 literes taposókád, hordók, prés, permetező, boreresztő kötel, vasborona, szűrő, tengeri morzsoló stb.

## Sütőde átvétel!

Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy Nyil-u. 77. sz. alatt levő Schneider-féle sütődet a mai naptól átvettem. Legjobb kiszolgálás mellett tovább folytatom. Sütéseket elfogadok reggel 7, d. e. 10 órakor, d. u. 2-4 ó. Kenyér sütés kilója 1 korona. Fehér kenyér 6-ás lisztből 20 kor. Szíves pártfogást kér tisztelettel:  
**Egri Lajos.**

## Társat keresek sürgősen

főtéren lévő  
fűszer és csemege üzletemhez  
kevés befektetéssel, az üzlet évente forgalmaz 800-000-900-000 koronát. Értekezhetni: délután 1 órától 2-ig.  
Baross-utca 14. szám. — ajtó 4.

## STANIOL

minden színben és kivitelben az összes szakmához, állandóan raktáron  
**BRÜDERTEICH**  
Staniolgyárának főlerakója  
**KUN IZIDOR**  
BUDAPEST,  
VI. Nagy János-u. 6. sz.  
Telefonhívó 77-40.



készíthet el mindenki 1 darab

## Lurion

kockából kitűnő  
cipőkrémet  
mely minden háztartásban  
::: egy hónapra elegendő. :::  
Kapható mindenütt!

## Hölgyek figyelem!!

Hajszálakat,  
Szeplőt,  
Májfoltot,  
10 nap alatt eltávolít a  
„Venus“ kozmetikai intézet  
Széchenyi-u. 16 sz.

## Gépolaj, hengerolaj, gépszir Benzin

stb. kelybéli raktárunkból előny-áron beszerezhető.

**Kungária bank r.-t. Budapest**  
áruosztályának helybeli képviselője  
Hatvan-u. 53. Telefon 7-28.

## Rönkfa és egyéb faanyagok

tetszés szerinti méretekre való felvágását szakszerűen és gyorsan eszközli

Debreceni  
**Gőzfűtés- és Faipari r. t.**  
Szent Anna-utca 3. Ispotyá y lapos.

Lehetőleg két utcai szoba konyha,  
kamarából álló butor nélküli lakást keresek  
Közölgénygyűjtő  
Megváltó gyógyszerész, Piac-u. 18

## Vetőgépet, borsajtót, szőlőüzőt és szekert legjobb minőségben és jutányosan szállít a Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár Részvénytársaság.

## Eladó 120 kat. hold tanyabirtok

a Hajdúnádudvari határban.  
45 hold szántó, 75 hold pedig kaszáló és legelő. Rendkívüli olcsó áron kapható meg. Felvilágosítást nyújt

**Dr. Nagy István ügyvéd**  
Szent Anna-utca 8. sz. alatt

## Órásofi figyelmébe

A debreceni kir. járás bíróság 1921. 1168-4. számú végzése alapján f. hó 18-án d. u. 3 órakor órák, óraszerkezetek és egyéb ingóságok Arany János-utca 10. szám alatt nyilvános árverésen előfognak adni.

Tisztelettel értesítem a n. b. vevőimet, megrendelőimet és a nyugerdemű közönséget, hogy

## asztalos műhelyemet és butor raktáramat

Csapó-utca 11. szám alól

Kossuth-utca 5. sz.

Bosznai ház, a Gambrinus átjáróba helyeztem át. Törekvésem továbbra is az lesz, hogy n. b. vevőim és megrendelőim bizalmát továbbra is kiérdemeljem.  
Nagy becsü pártfogásokat továbbra is kérve, vagyok

Tisztelettel:  
**Bálint Sándor**  
műasztalos.

**Kecskeméti Diákinternátus**  
felvesz kereskedelmi és középiskolai tanulókat. Ellátás havi 900 korona. Prospektus.

## Családi körülmények

miatt sürgősen eladó Boldogkert, Egyletkert-utca 50-ik számú **oszádi ház** mindenféle mellékkeliségekkel. — Nagy telek, 80 méteres utcai fronttal, sok gyümölcsfával, alkalmas gazdálkodásra kerésszetre és méhészetre.

**Keresek** a Piac-utca-n vagy közvetlen közelében elegánsan **különbejárattal szobát**, azonnalra vagy augusztusra. Szíves ajánlatot Piac-u. 70. emeleti irodában kérem.

## Vadász urak figyelmébe!

Mindennemű löszert tetemesen olcsóbb áron ajánlunk és pedig:  
Lankaster hüvely szürke 16. — Speciál füstnélküli 12, 16 és 20.  
100 darabonként K 160. K 260. K 240.  
Eredeti Wöllersdorfi kész töltény . . . 16-os K 700. 12-es K 750.  
Saját készítésű füstnélküli kész töltény . . . 16-os K 650. 12-es K 700.

Vadászgyerekek, flóbertkarabélyok, ismétlőpisztolyok, revolverek vadásztölcökkel dus választékban, mélyen leszállított áron. Mindennemű javítást, agyazást, fegyverek felújítását stb. saját jó berendezett műhelyünkben jutányos áron végzünk.

## Magy. kir. löpor áruda!

Kiváló tisztelettel: **Ladányi József és Társa**  
puskaművesek.  
**Debrecen, Piac-utca 93. szám.**

## Pályázati hirdetés.

**A Debreceni Casino Kazinczy alapítványa 1921. évi pályázata léül kitzetett:**

A kommunizmus bírálata. — (Aristephanus „Nők uralma“ s Madách „Phalanszter“ jelenete alapján). — Jutalma: I. díj 1000 K, II. díj 400 K.

A pályázaton kizárólag a debreceni tud. egyetem hallgatói vehetnek részt. A pályaművek jelégig levelekkel együtt 1921 január hó 31-ig a ref. kollégium igazgatóságához nyújtandók be — honnan bírálat végett a Casino elnökségéhez fognak áttetni.

Debrecen, 1921 július 5.

Fokoly, rektor

## József kir. herceg-u. 43. számú

## házeladó

Értekezhetni ugyanott.

## Eladó ingatlanok:

220 kat. hold fekete föld tanyával vidéken,  
200 m. „homokföld”  
46 kat. „Nagyszerén”  
48 kat. „Létai u-on” stb.

**Házak:** a belvárosban vétel esetén beköltözhető lakásokkal, ugyszintén telepeken és kertészekben.

**Szöllők:** teljes természettel és felszereléssel a Bodán, Bocskai és helybeli szőlőkertekben.

**Nyaraló** a Sestakerthen télen-nyáron lakható nagy lakással azonnal beköltözhető.

**Fürdő telep** közeli városban teljes felszereléssel, 5 kat. hold földdel és külön 14 kat. hold fekete föld bérlettel azonnal átvehető.

Fenti ingatlanok nagy számban vannak eladás végett feladva és jutányos áron megkaphatók

## Büszörményi László

bankbizományi és ingatlanforgalmi irodájában Debrecen, Miklós utca 7. Telefon 216.

## Eladó

## Thaly Kálmán-u. 11. számú ház

5 szoba, konyha, fürdő szoba és istállóval azonnali beköltözéssel.

Fevilágosítást nyújt:  
**Dr. Nagy István ügyvéd**  
Szent Anna-u. 8. sz.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszerű beiktatása 10 szög 15 K minden további szó 1 K 50 f. — Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja 10 szög 20 K, minden további szó 2 K

Levelezés

Házasság földműveléssel rendelkező intelligensabb gazdálkodó nőstülne 40-45 éves. vasárnapon rendelkezéssel gazdálkodó nővel. Cim a kiadóban. 4212

Középkorú nő megismerkedne házasság céljából szerény igényű inaros vagy más alkalmazásba levő jobb férfiival. — Leveleket Csendes otthon felé a kiadó hivatalba kérek. 4270

Házasság céljából megismerkedne kb. 20 éves, vasárnos, ref. urlembert, hozzájáruló, jólelkű, csinos és házias nővel. jobb családból. Hozomány nélkül. Kalenderek kíméljenek. Részletes ajánlatot a kiadóba kérek. Házias felé. 4278

Ajánlat

Elcserelem utcai egy szoba, konyha, spájz, villanyvilágítás lakásomat hasonlóval, lehet udvari is. Pacsirta u. 4. 4383

Üsábonair csomagolásra alkalmas. jelenlegi viszonyokhoz képest olcsón kapható kilószámra a kiadó hivatalban. Kossuth utca 3 szám. első emelet. 4198

Fehér és tarka ruha ívétását leválasztom Eötvös utca 81. 4282

Nemesszüvi gyermekbarát keretik. megfelelő, kisebb házi munkák végzése ellet 14 éves szerény polgárisai fiúnak a további tanulást. Cim a kiadóban. 4198

Ráfizetnék annak, aki Piac-utcai két szoba fürdőszobás, modern, második emeleti lakásomat elcserelem földszinti vagy első emeleti jobb becsütású két vagy három szobás lakással. 4115

Poloska írtást vállal felelősség mellett az államvasúti fegyérlő, kipróbált sikeres hatású szabadalmazott patkány és poloskaméreg kapható, Nánassy István Debrecen, Kossuth-utca 24. — Értekezni lehet a fényképezésnél. 3650

Faiborai saiat termés, Szent Anna pusztai szőlőstelenről (Vámospécs melletti) ezeri, rizling, burgundi, kövidinka, eredeti minőségekben, vendéglősök és kocsmárosok részére transport hordókban eladó Értekezni délelőtt 10 óráig Szabó Sándor viláiban, Simonvi ut 7. 73

Jó házikoszt bentékezésére és kihordásra kapható Varga utca 28. utcai lakás. 3046

Jonot hallgatott. kereskedelmi vezetésével helyben az összes közhivataloknál írtas. vagy helybéli ösmertéssel rendelkező. le szerelt katona 37 éves nőtlen, perlekt magyar német levelező, megfelelő irodai munkára alkalmos Szives megkereséseket a kiadóhivatal 019 alatt továbbít. 4386

Közönlit Korlátlan Italmérés — Hatvan utca 5. szám. állandóan frissen csapolt kitűnő sör, elsőrendű minőségű evőnővősi borok legújantvosabb árakon 4355

Teljesen új barna férfi vászon ruha átadó. Csapó utca 34. 4333

Tisztelettel értesítjük a jelentkezőt tanítványmunkát hogy a tanítást varró iskolánkban f. hó 20-án megkezdjük. Beiratkozni még lehet Fülöp nővérek Péterfia 14. 4384

Szében mosok vasalok úri házhoz is elmevegek Boldozfalva utca 4. szám. 4383

Elcserelem egy modern szoba, konyha, speiz lakásomat két szoba mellé, helyiséggel háztulaidonos Csillag 69. 4367

Elcserelem egy szoba, konyha lakásomat hasonlóval — Szent Anna vagy Kossuth utca részen Kertész utca 3. III. aító. 4366

Szatósüzlet biztos megjelést nyújtó lakással teljes árukészletével és berendezéssel átadó. 4349

Vidékra úri nő gyermek mellé elmenne Cim a kiadóban. 4346

Butorozott utcai szoba, két intelligensabb inarosnak — azonnal kiadó Mester utca 7. 4355

1921. július 30-án délután 3 órakor Pacz pusztá 13. sz. vákancos házban elvénnek 3100 kor. becsült értékű két hengert Rosner Imre bír. végrehajtó 4284

Egy csinosan butorozott szoba, ellátással kiadó — Cim a kiadóban 4286

Jó házikoszt bentékezésére és kihordásra olcsón kapható. Varga utca 28. szám. 4285

Nyuvdítas előbb nyaralóny aiant közlik házzelátónéknak, vagy fehérmű varrásra vidékre is. Arany János utca 11. 4283

Szoffőriskola 15-én megkezdődik, jelentkezni lehet Széchenyi utca 27. Weiszberger. 4215

Egy butorozott szoba két intelligensabb urnak kiadó. Honvéd utca 32. sz. 4327

Francia és német nyelv tanítást kezdőknek és haladók. nak elvállalok. Cim a kiadóban 4320

Közönlit fekvő 3 szobás (egyik konyhának berendezhető) parkettes, első emeleti utcai lakásomat elcserelem 3-4 szobás, konyhás lakással esetleg átadom a magamé, vagy átvennék megfelelő minden berendezéssel. Cim a kiadóhivatalban 4312

Elcserelem két szoba, konyha, speiz, külön padból álló lakásomat hasonlóval, vagy amovábbal ráfizetéssel Pacsirta utca 53. 4310

Női ruhaneműt flu ruhát olcsón varrok. házhoz is megvegek esetleg géppel. Kécses utca 42. 4290

Csönlést vállalok névves gépre. Perccs utca 13. Kató László. 4306

Diktatálás Gyulav vendéglőben 17-én egy szép taiték. nina K Tóth utca 15 szám. 4303

Lakást és kocsit adok Kizvó-utca 26. 4301

Allomáshoz közel kis butorozott szoba azonnal kiadó ma-vános hölgynek. Cim a kiadóban. 4297

Csönlőszekrények névves hatos használt, üzembéves, kaphatók a Debreceni Mezőgazdasági gépezár részvénytársaságnál 4296

Egy férfi kvártélyt kaphat Erzsébet 12. 4264

Kabán 5 szobás lakás összes mellékkel, 755 névvesből butorozott udvarral nagy istállóval, kocsizim és mellék helyiségekkel, bő, jó ízű ártéziakkal, eladó. Esetleg a ház egy hold szőlővel együtt több évre bérlé adó. Lakás szentemberben elfoglalható Értekezni panonként délután József kir herceg utca. az udvarban háttul. 4225

Elcserelem kisebbszű egy szoba, konyha lakásomat — disznótarás — városi nagyobb szoba a konyhával. Esetleg ráfizetek. Csapó utca 34. Anonyvi utca 10. 4230

Üsszes írógépek speciálitása, uti betűket nagyobb írtásokkal evonsan végzet Molnár Oszkár Péterfia 18. 4370

Poloskairást vállalok felelősséggel — Ráthonyi Gábor hatóságilag engedélyezett poloskairtó Cegléd 18. 4363

Névv középiskolával keresztény hadirokkanat alkalmos munkafelügyelő, raktárnok üzletszerű, bönzbeszedő, vagy hasonló állásra vállalkozik. — Cim a kiadóban. 4259

Elcserelem 2 szoba, konyhából álló házamat a városban, uevanolva ház, zai, mely agdálkodónak alkalmas Kacs-telep, 30. sz. Hegedüs 4230

Mosást vasalást vállalok. Házakhoz is elmevegek Török Bálint utca 13. Aító G. 4267

Elcserelem egy szoba, konyha és stúdiós lakásomat nagyobb, vagy két szobással ráfizetek. Kécses utca 39. 4227

Elcserelem 4 szobás, szén kertű lakásomat 4-5 szobás városi lakással. Cim a kiadóban. 4345

Cu/or 66 korona kilója Faragónál, Csapó u 66. Mozvortól Rákóczi 45. Nagy, Diószegi ut 10. 4341

Paplanverrodámban/ ócska paplanok tisztítását, felújítását és utca elkészítését intényvesen vállalok. Debreceni, Kossuth u. 20. 4340

Női és gyermek ruhát izlésesen olcsón készítek. Kossuth u 53. Háttul az udvarban. aító G. 4337

Kereslet

Aranvat-csütöt, briliánsat, zölcédűakat vesz, megújításra házhoz is elmevegek Stelner Mihály, Hatvan-u. 2. sz. udvarban. I. em. 3924

Makulatura papirost (elhasznált hivatali nyomtatványokat), lehetőleg orosz iv. ben megvételre keresek. Mintát és ajánlatot „Makulatura” jellegére a kiadóhivatalba kérek 3924

Aranvat, csütöt, briliánsat ismét legnagyobb árhán veszek Közönlit ékszerész Piac utca 30. 4246

Csönlést keres a legminimálisabb feltételek mellett és 1 fűtő is. Cim a kiadóban 4242

Polvári iskolába járó jobb leányka 2 éves baba melletti háztulaidonos felvételt. Szív u.15. 4231

Ügyes ingvarró mindenféle üzleti és vásári munkát keres Csillag utca 1. Csukáné. 4223

Gyakorlati vendéglősné — kaudió mellett — keres alkalmas munkát, vagy társnak menne Bekacs u. 8. sz. 4232

Egy száraz raktári helyiséget butorozni keresek. Fehéraké mézet veszek Varga 1. Elelmi szerüzlet 4150

Kovácssekedek és tanulók felvesz — Nagy Gyula Erzsébet utca 17. 4381

Hentes és mézszáros tanulónak egy fu azonnal felvételt Péterfia 54. 4364

Elsőrendű varróélmvt és tanuló leányokat felvesz Fülöp Mariska Piac 7. sz. 4356

Egy jó formájú üzlethez társat keresek Cim a kiadóban. 4362

Csönlősné város alatt összehordott 100 kenest, azok csönlésére kerestetik Értekezni Debrecen Gazdak Bankja, Kossuth 17. 4358

Házmester egyuttal irodaszolga felvételt a Vashutorevárban lakásomra feltétel. 4357

Gyermekkosci ültő, fekvő megvételre kerestetik Simonffy 28. Urvanolt sparhelt eladó. 4232

Fűszertzlet italméréssel, mely két családnak megjelhető, sőt biztosítia, bárbe — vagy megvételre keresek Cim a kiadóban. 4344

Keresek egy jó lelkű mindenest ki a főzést és baromfi tenyésztést érti, nagyobb gyermekkel Nyirátor mellé. Nyirgütleibe fiatal párhoz, ki állandó volna Értekezni Homok-utca 32. Hegedüs Áruházban. 4298

Tölet 25-30 litert kora reggeli szállásra keresek Kovács Kálmán — Péterfia 60. 4349

Elsőrendű cipészsegéd felvételt állandó munkára Dre-ean cipőszalon. Kirá v utca 5 sz. 4335

Besseres deuteshes Mádchen sucht Stelle zu 1-2 Ktm dernl „Zuschriften un-ser „Intellecent“ ua die Redaktien d. B. 4322

Tanuló új vagy leány, ragasztók férfi vagy női felvételt. nek Vértési Csapó 21. 4318

Bélvenyűtő vesz debreceni román me- szállás-bévenyűt. főként azoknak különlegességeit. Kováblá 1371-72. évből való régi magyar bévenyűtőket Dr Szilágyi Imre Piac utca 10. 4204

Keresek egy szatler segédet, állandó munkára. Neu-laender, Erzsébet utca 28. szám. 4196

Kovács segéd, kifordástalan tűzi ember, 1000-1500 koronát kereshet helenként, azonnali be-lépésre. Kishégyesi ut 20 sz. 4194

Földbérletet 100 holdig keresek. — Bérletet előre fizetem. Cim a kiadóban 4155

Két-háromszáz ezer korona biztosíték- kal bizalmi állást keresek. Cim a kiadóban 4154

Elveszett Hallápról egy két éves piros pel kanca csikó. Megtaláló illő jutalom- ba részesül Kiss And-rás Eötvös 77. 4315

Hadiözvev szatós üzleti üzlet társat keres Hegedüs utca 44. sz. Hegedüs. 4313

Elveszett e hó 12-én kedden a háromvásártérről elb- tangolt egy öt éves vörös tehén, jobb farán oltoval ki nyirt S. br-lyoz. A megtaláló 1000 korona jutalmat kav Schneck László mézszá-ros József kir herceg-utca 58. sz. 4313

Használható íróasztalt, esetleg amerikai keres Deutsch Al bert és Fia 4309

Okl. német tanító 1-2 gyermek mellé állást keres. — Friedrich Laos címen Haiduböszörény. 81

Ápolónők. takarítónők azonnal felvételt a városi köz- kórházban. 4307

Társat keresek ötvénzer koronával — azonnal lebonyolítandó üzlethez Cim a kiadó- ban. 4302

Elsőrendű fehérmű varró jó le- lentkező, mintával Hegedüs Áruház Piac 40. 4299

Varró kisasszony, ki a mo- kasszony, ki a mo- dem szobás varrásban teljes jártassággal bir- kónnyval jelentkező Hegedüs Áruházban. 4298

Takarítónő reggeli időre keresek. Csak megjelhető. — kónnyvel bíró evőn í- lentkező Széchenyi- utca 15. 4294

Kiszolgálónő felvételt pálinka mé- résbe Hatvan utca 10. 4295

Csizmadia munkások állandó mun- kára jó fizetéssel fel- vételtnek Árpád tér 39. Baran és Aranovszky. 4289

Újves tanuló leányok fizetés- sel felvételtnek Varias Gusztávna varrodála- ban Varga utca 1. 4285

Perlekt evors- és mérő kis- asszony, ki irodai teendőkben is jártas, azon- nali be-lépésre felvé- tetik a Magyar mezőgaz- dáki szövetkezetek köz- rendeltségénél. Debre- cen Hunyadi utca 13. szám alatt. 4354

Munkások felvételtnek jó kereset- re vasúti szállításra 4353

Kerékvártó segéd felvételt vasúti szállításra, pályaudva- rom. 4353

Tisztított, édes barackmagot ve- szek bármilyen mennyiségben Kut utca 38. Csillag. 4351

A Máv. műhely házépítő szö- vetkezet fiatal kocsis- keres felvételre. Ugyan ott és teljesen új szec- kavázó gép eladó. 4338

**Irodistanó**  
hosszabb evakorlattal, nagyobb fizetéssel felvétetik Haas Lincó Lincóum. Piac utca 58. sz. 4374

**Elláró**  
házmester állásra evakorlattal házasság Ter mény Áruraktárhoz la. kással felvétetik 4399

**Munkásleánvok**  
16 fizetéssel azonnal felvétetnek Teleki utca 100. szám. 4377

**Gónész**  
ki a macánláró vezetéseben teljes evakorlattal bir, azonnal felvétetik. Csillag 49. 4372

**Házmester**  
felvétetik Széchenyi utca 25. 4371

**Varró.**  
tanuló és kifutó leánvok felvételek Goldstein Karolinánál. Miklós u. 5. 4250

**Vidéki**  
rokkant tanuló társaság keres nagyobb tölkével. Állattanvészlethez. Cim a kiadóban. 4247

**Szeréev**  
butorozott. lehetőleg külön beíratu szobát keres evvel álló állami tisztviselő. Állattanvészlethez. Állami tisztviselő jelzésre. 4341

**Vennék**  
két és fél méter macas, két méter szőles, ségű üvegaitót, rollóval. Ezrv. Haiduszoboszló. 4228

**Vadászfevver**  
10 karban levő, kakas nélkübt. 16-20 óbnagy száral, keresek Széchenyi utca 42. földszint. 4255

**Hantestanolónak**  
ev 10 családból való fiu felvétetik. Veres József hentes. Czegléd utca 22. 4266

**Csizmadiá**  
segédék jobb munkára, macas fizetéssel felvétetnek. Homok utca 24. Fekete. 4269

**Kocsisok**  
fizetéssel azonnal felvétetnek Teleki utca. 100. szám. 4278

**Kis leánv**  
háztartásba felvétetik. Károly Ferenc József utca 8a. 4274

**Elárusító**  
kelutóval felvétetik. Károly Ferenc József u. 18a. 4276

**Eladás**

**Leszállított**  
Árak mellett hálószobák, ebédlők, hencsek, divánvok, fehér szobák, olcsó festett bútorok eladó József kir herceg utca 41. 4385

**Előfizetőv**  
10 olcsó eladó Teódos János szabónál Péterfia 42. 4387

**Eladó**  
Csapókeret, Magyar utca 8. sz. ház azonnal beköltözhető. 4389

**Ui**  
olcsó divánvok eladó felvételre elvállalok. Hó nok-utca 125. Méhész. 4398

**Bárhól hirdetett**

olcsó áraknál is olcsóbbkésztetett méretűn elsőrangú fiom anyagból, mint cipőt, mint csizmát. A fíradást megérdemli és ön meggyőződhetik, ha lemegy **Fabián Testvérek** cipő- és csizma készítő műhelyben **Rákóczi-utca 71. sz.**

**Poroszlai utti**  
házas szőlő eladó Cim kiadóhivataltban. 4243

**Varrógép**  
jó karban levő eladó. Cim Kut-utca 74. szám.

**Gyermekkoszt**  
szép, enyves, eladó. Busi utca 17. 4244

**Eladó**  
hencser, íróasztal, szekrény, asztal, szmokingöltöny. Kossuth utca 37. 4271

**Haltókoszt**  
homokfutó fekete, teljesen jó állapotban levő eladó, meztelkinthető délelőtt 9-12 óra közt Széchenyi utca 47. alatt. 4378

**Három**  
íratu malom, olai berendezéssel is felszerelve, egészben eladó, eset leg evvőtől részesezés is átvehető Honvéd-u. 48. 3940

**Eladó**  
épitkezéshez igen alkalmas legjobb karban levő, duntán megépítve, colos deszka oldalakkal és 7/8 gerendákkal ellátott, 11 méter hosszúságú, 8 méter szélességben és 4 és fél méter magasságban, kiskindai kátránvos csapóval felszerkezettel felépült épület, az épület 4 éves, meztelkinthető a Haiduszoboszlói sörkár tárbán. 3481

**Eladó**  
30-40 méter hosszú teljesen jó karban levő locsoló cső, Cim a kiadóhivataltban. 79

**Eladó**  
többféle ui és használt kocsik féderes talviga Neuländer kocsigvár — Erzsébet utca 28. 4197

**Zonora**  
Dóór-téle, jó hangu, eladó. Vigkedvü Mihály utca 58. 4191

**Eladó**  
ui modern családi ház beköltözhető, olcsó ár. Nvii utca 101. szám. 4172

**Női**  
efhőneműek nvári, téli ruhák, kabátok, kalapok, zongora eladó. délután kettőtől ötig Darabos utca 26. 4168

**Kevestet**  
használt evaszkalap fátyvonnal eladó. Telekv utca 13. szám. 4144

**Eladó**  
szekrény, atáserter, érvasztal, 2 karszék, világos butorok. Vendég utca 76. 4235

**Eladó**  
minden elfogadható ár mellett 2 szoba, előszoba, konvha, kamara. Bauer telep K. ntor u. 1. B. sz. Családi ház. 4292

**Eladó**  
halálozás miatt leszállított áron: kitűnő eredeti Singer varrógép, kiváló jó minőségű és izléses butorok: aszvák, szekrények, asztalok, borszékák, tükrök, hencsek, kredenc, székelv írásgépek, asztalka, szekerekkel, konvhasztal, szobai úrszék Női alsó és felső ruhamezők, angol szövet kosztim, női incek, hátókabátok, szoknyák, nadrágok, kézimunkák, asztaltartók, abroszok, asztalkendők, priznik kötelékek, érvneműek: selvempantalonok, pehelybarnák és dunnák, függönyök szővegek, Értékes evaszpálvó, bőrdíktűk. — felbevalók, evermekfeikötők, szakállkák, napucok, olajfestmények, szemüvegek, éleli villanvilágba vezetőikkel, karikás függöny tartó, ágválalak, Történelmi könyvek díszkötésben, jogi könyvtár, használatlan negyvenkettes férfi és harminchetes női cipők, Meztelkinthető d. u. 2-7-ig Szent Anna utca 20. sz. alatt. 4325

**Eladó ház**  
Huméria malom végába. Homokkert, Lónavt utca 13. azonnal beköltözhető lakással szőlővel, konvhakerti vete-ménnyel átadó. Lakó nincs. 4379

**Eladó**  
33 hold föld a Pacon. Rákóczi utca 46. sz. ház Ertekezni Kertész utca 5. sz. 4380

**Eladó**  
barack, szilva, valla-mint orvínaton iérek Széchenyi ut 16. U

**Eladó**  
sátor, ám 2 kecskelábótt, lécekből. Zöldfa-utca 15. sz. 4376

**Eladó**  
használt iókarban levő hálószobaberendezés és ev tükrös előszobaszekrény, cinkdó, Szent Anna 1. emelet. 4373

**Eladó**  
bolt berendezés hozzávalókkal. Csillag utca 53. 4347

**Eladó**  
város alatt öt hold, továbbá a Mester utca végén egy kis ház nagy telekkel Ertekezni Gazdák Bankja. Kos-suth utca 17. 4359

**Eav**  
két méteres ui puld eladó. Vendég utca 29. szám. 4361

**Kocsi.**  
sárga egy lovas, homok futó, teljesen jó karban féderes üléssekkel eladó. Vár utca 8. sz. 4360

**Eladó**  
iőmeneteli fűszertűtel berendezéssel, áruval elutazás miatt sürzősen Cim a kiadóban. 4350

**Eav**  
asztal, ev asztal és ev stélzás eladó Vass, Homok-u. 57. sz. 4348

**Szalonna**  
három mm. téli sózású szalonna, intányosan eladó. Méliusz tér 13. Ertekezni lehet 9-11-ig. 4281

**Vadászfevver**  
kakasnélküli 16-os és tárogató olcsón eladó. Teleki utca 15. 4323

**Eladó ház**  
ev szoba konvha, kamara, elkerített baromfi udvar. Kuruc utca 60. 4321

**Menekült**  
tisztviselő, Kormomai-utca 5. számú 6 ablakos ui. nagyteleki ház olcsón eladó Dr. Hegedűs Béla úrvvéd. — Csapó utca 26. 4319

**Eladó**  
ev könnvü fedeleetlen kocsit. Mester utca 36. szám. 4317

**Gázlámpák**  
eladók Széchenyi utca 15. földszint. 4293

**Zonora**  
rövid, kereszthurok. — szép jó állapotban eladó. Széchenyi utca 15. földszint. 4292

**Eladó**  
2 drb. kőhenyítő ablak 150-80. 1 drb. aittó tokkal, különféle gerendák, ev jó karban levő könnvü stráfiszekér. Hatvan utca 64. 4291

**Olcsó**  
festett modern ui ásvak Lónavt utca 26. Homokkert. 4287

**Eav**  
fodrásztűköt asztallal eladó. Maróthv Győrv utca 10. szám. 4288

**Kisszeneken**  
2 és fél hold föld, ev lóra való szekér, répkamra, éke eladó. Főtvés 80. sz. 4308

**Eladó**  
kintfürési szerszámok, 100 liter ó-bor Perccs-utca. 13. 4305

**Jókarban**  
levő bicikli olcsó áron eladó. Móric telep. Dem-binszky 32. 4304

**Utibörönd**  
valódi dormotór 65 centis, alig használt eladó. Attila tér 6. sz. 4300

**Elektoros**  
udvari vízvezeték és ev szivattyus kut eladó. Timár utca 26. sz. 4316

**Sürzősen**  
eladó a Késes utca 18. számú ház azonnal beköltözhető lakással. 4311

**Eladó**  
Martinkán két nyllas szőlő, evmőlesős. — házakkal, teremmel, evv a nélküli a Sámsoni sorompónál. Gerőv telep Kondor utca 8. sz. ház szőlő a evmőlesős. — Ertekezni evvanott. 4375

**Téufa**  
nagyobb mennyiségben olcsón eladó. Ertekezni lehet Grünberzer Piac 58. Telefon 12.57. 4365

**Féderes**  
talviga és szandlauffer kocsik eladók Hatvan-utca 34. 4368

**Keres**  
bőrűlest szekerbe, kovács tanuló. Erdőgyazda-ág Piac u. 9

**Elhasznált**  
hivatali nyomtatványokat, lehetőleg egész ivben és nagyobb mennyiségben megveleire keresek. Mintát és ajánlatot „Elhasznált” jellegre a kiadóhivataltba kérek. o o

**Cinquaszifno**  
csöves tengeri eladó Simonvi ut 16. sz. 4272

**Eladó**  
beköltözéssel kényelmes kis ház, nagy kert tel. Bauer telep. Honti utca 13. sz. 4275

**Eladó**  
rögtöni beköltözéssel a vagonvívár melletti Nagy József utca 32. számú kis családi ház, szivattyus kut, három részre osztott udvar. 4279

**Eladó**  
Vargakert, Herczeg utca 18. számú ház 2 szoba, konvha, pince stb. azonnal elfoglalható. 4273

**Eladó**  
250 kilós mázsa. István ut 32. 4342

**Eladó**  
ev nyolc lőereü gőzcseblőgép garnitúra teljes felszereléssel Shut-lewort téle. Betegség miatt azonnal átvehető Nagyútán f. Papp Sándor volt rendőrnél. 4339

**Eladó**  
ház Vörösmarty utca 9. Vételéselén három szoba, konvha át lesz adva. 4336

**Eladó**  
tef, zöldsegr, kenvérhordó féderes kocsit, ev igaz, 7 sukkes székér. Hainal utca 9. sz. 4334

**Eladó**  
két szép szon. Apaffv-utca 69. 3443

**Elutazás**  
végett ev uiamino zongora, 2 fehér vasgév sodronnyal 1 schöberli érv 1 állófogás eladó. Erzeht cukrász. Péterfia 46. 4332

**Eav**  
horoshordó eladó hába kévezde. Kozma fűtő-nél. 4331

**Eladó**  
Vigkedvü 49. modern, szép ház evvelere ev szoba, konvha, kamara elfoglalható. 4330

**Ui buza**  
eladó, hávoz szállítom evv év fuvart vállalok. Darabos utca 53. 4326

**Bauer telep.**  
Bauer utca 24. számú 324 névsvzőből házastelek rendkívül olcsón eladó. Rankai, Dégen-föld tér 6. 4329

**Eladó**  
szőlő és evmőlesős. Hatvan utcai kert Dó-fa utca 29. Ára 60.000 kor Piac 64. úrvvédí broda. 4328

**Eladó**  
ev jó zongora. Cim a kiadóban. 4324

**Kut utca**  
78 számú ház eladó. — Ertekezni lehet evvan ott. Bőrmikor. Evv evv ott mosóházakhoz átállítokozzék. 4254

**Eladó ház**  
Késes utca 55. sz. két szoba, konvha, bórópince, azonnal átadó-dik. Áttárvó ház, Erzsébet utca 61. 4356

**Eladó ház**  
Szoboszlón az állomás-sal szemben padlós szobákkal, nagy udvarral roktóni beköltözhető — Sándor Bernát tulajdono-sa a helyszínén. 4200

**Bozzai telep**  
Szép utca 23. sz. ház, evvanott deszka és cal-lap eladó. 4399

**Eladó**  
szép családi ház, minden kényelemmel el-látva. Gohér uaca 28. Hatvan utcai kert. 4183

**Sürzősen eladó**  
Wolaffka uacán, azonnal beköltözhető kis családi ház, istálló és melléképületekkel. Bó-szormény iroda. Miklós utca 7. 4236

**Szőlő**  
eladó felszereléssel, teremmel, épületekkel. Csabókert. Báthori utca 30. 950 ol. Ertekezhetur Hainal utca 21. 4240

**Eladó**  
rollós ablak, evszárnyu aittó, üvegaitó — kinyitvadnyul Meztelkinthető Szalkaf utca 10. délelőttönként. 4226

**Eladó**  
2 és fél lőereü gőzgerés 1 Boiler kazán, Vevőbőrsvár. Homok-kert. Lónavt utca. Ertekezni Szathmárviai hétékznap. 4265

**Eladó**  
14 és fél kiló téli sózású szalonna. Eötvös-utca 112. 4264

**Eav**  
nagy térla épület, szon eladó Cim a kiadóban. 4260

**Eladó**  
többféle ui féderes kocsik és ev talviga. — Nagy Imre kocsigvártó Erzsébet utca 8. 4261

**Eav**  
cylinder ontott, kálvha és 50 kilogramm buza-korra eladó Veres utca 15. szám. 4262

**Eladó**  
Böszötmény ut 51. számú ház minden elfoglalható áron. Pince, istálló, lakó nincs beköltözhető. 4258

**Eladó**  
Vargakert. Közép utca 12. számú ház beköltözhető szép három szobás lakással. 4257

**Eladók**  
intányosan evvönvü ebédlők, hálóok, hencsek, divánvok, hintaszék, iésvszekrény, festett és használt butorok József kir herceg 20. 4263

**Olcsó**  
név rúmsá 1 méteres ablakok. Malomköz 4. 4268

**Eladó**  
Homokkert. Gróf Tisza utca 5. számú családi ház szőlővel 2 szba, 2 konvha, kamarák. Ára 75 ezer korona Ertekezni heimi Pacsirta utca 15. 4280

**Zonora**  
eladó, evv érbe házhoz kiadó Szentanna 20. szám. 4248